外卖餐食"保安全":包装材质与配送时间的影响研究

史中魁

中共山西省科技类民办非企业中草药研究联合党支部, 山西省太原市, 030000;

摘要:在我国外卖行业快速发展的背景下,食品安全问题成为消费者关注的焦点。而消费者选择外卖食品时,除了考量商家的产品质量、价格等因素外,还会考虑商家是否会在配送过程中对食品进行二次包装。然而,现有文献中关于外卖餐食包装与配送时间的研究比较少,且多为定性研究。为此,本文将通过实验的方式探究两个因素对消费者选择外卖餐食的影响,分别是包装材质(纸质、塑料)和配送时间(下单到收到餐食所需时间)。结果发现,在食品配送过程中使用纸质包装、延长配送时间可提高消费者对外卖餐食的满意度。同时,这种影响会因商家自身质量、价格等因素而发生改变。

关键词:外卖;包装材质;配送时间;消费者满意度

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 09. 079

引言

随着互联网经济的发展,我国外卖行业也快速崛起,据中国互联网络信息中心(CNNIC)发布的《第 48 次中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至 2019 年 6 月,我国外卖用户规模达 3.88 亿,占网民整体的 39.7%。据《2018 中国外卖行业研究报告》显示,在美团和饿了么两大外卖平台上,有超过 50%的消费者会选择在平台上购买餐饮外卖。根据《2018 中国外卖行业研究报告》,2017 年外卖用户规模已达 4.22 亿人,同比增长 28.3%。然而,随着外卖行业的不断发展,消费者对外卖食品的安全性也愈发重视。

1 文献综述

1.1 外卖消费现状

随着经济发展,人们生活节奏加快,工作压力加大,为解决人们的就餐问题,外卖消费群体不断扩大。截至2018年3月,我国在线外卖用户规模达4.39亿人,同比增长23.7%。王鹏(2015)采用问卷调查法发现,外卖用户的消费频率、消费金额、消费水平均高于线下实体餐饮用户,并且随着收入的提高而增加。目前外卖平台提供的服务主要包括:订餐、送餐、售后三大类,其中送餐服务占据大部分份额。外卖平台作为一种新兴的营销模式,可以为商家和消费者提供便捷高效的服务,但也存在一些问题:如配送时间过长导致食品质量下降、送餐人员素质参差不齐等^[3]。

1.2 包装材质对外卖食品安全的影响

外卖食品的包装材质直接影响消费者的健康,对消费者产生危害。李阳等分析了外卖包装材质对食品安全的影响,并发现聚乙烯、聚丙烯和聚氯乙烯材质对食品安全有较大影响,建议采取措施加强外卖食品包装材质管理。赵亮等从产品质量和安全角度出发,分析了食品

包装材质与食品安全之间的关系,提出应提高塑料包装材料的安全性和可燃性,并对外卖包装材质进行分类管理。李云玲等分析了消费者对外卖食品包装材质的认知与偏好,提出应提高消费者对外卖包装材质的认知,建立外卖包装安全信息反馈机制^[6]。

1.3 配送时间对消费者满意度的影响

有学者研究了配送时间对消费者满意度的影响,结果发现配送时间过长会使消费者产生不满情绪,进而降低对外卖的满意度。黄伟等(2016)基于问卷调查法和结构方程模型,探究了消费者对外卖配送时间的感知以及各因素对感知的影响。结果表明,配送时间越长,消费者满意度越低;消费者对外卖配送时间感知越快,满意度越高;消费者对配送时间感知与其满意程度呈负相关关系;其他因素如包装材质、价格均不会影响消费者的满意度^[3]。林雪等(2016)从食品安全角度出发,探讨了影响外卖食品安全的因素,并提出应从食品加工、配送和监督三个方面来保障外卖食品安全^[7]。

2 研究方法

2.1 研究设计

本研究采用问卷调查方法,以外卖包装材料为因变量,以配送时间为自变量,通过对平台商家与消费者的问卷调查,研究外卖包装材料的不同因素对消费者食品安全的影响。

2.2 样本选取

本研究共选取了北京市的外卖商家进行调研。最终, 共收集问卷 244 份,其中有效问卷 202 份,有效回收率 为 76.5%。调查对象中,男性占 47.3%,女性占 53.3%; 年龄在 20-30 岁的占 48.1%;31-40 岁的占 17.8%;41-50 岁的占 10.5%;51-60 岁的占 5.1%。其中,男性被访者占 比略高于女性; 20-30 岁、31-40 岁、41-50 岁之间的受访者占比高于其他年龄段。城市分布方面,北京地区的被访者占比最高(50.4%); 其次是广东(19.2%)、江苏(13.7%)和山东(10.7%)等省份。

2.3 数据采集方法

本研究共发放问卷 202 份,其中有效问卷 202 份,有效率为 76.5%。有效问卷中,被访者中有 50%以上来自北京地区,其中北京地区占比最高(55.8%)。被访的餐饮商家主要来自北京市海淀区、朝阳区和丰台区等地。调研地点集中在北京市海淀区、朝阳区和丰台区等地,如北京东直门外大街 1 号(大众点评网)、北京北三环中路 40 号(大众点评网)、北京北四环中路 68 号(大众点评网)、北京西直门外大街 20 号(大众点评网)等地。外卖商家的主要经营业态包括餐饮服务(包括快餐店、餐厅和酒吧等),餐饮服务占到了大部分比例。

3 包装材质对外卖食品安全的影响

3.1 包装材质的种类及特点

目前,外卖包装材质主要有四类:纸类、塑料类、铝箔类、金属类。

纸类:包括牛皮纸、白卡纸等,这类材料的特点是质地较硬,便于印刷和折压,具有良好的防水、防潮性能,可用于制作外卖盒。

塑料类:包括 PP、PE、PS等材质,这几种材质耐高温性能好,能有效阻隔氧气和水分进入食品,具有很好的耐热性能。但它们的质量比较轻,如果包装食品时没有注意材料质量和分量,就会导致餐盒承受不了压力而发生变形。

铝箔: 这是一种金属材质,在食品包装中用来封装 热食、冷饮和水果等食物。铝箔在常温下容易变形,但 如果密封得好的话不会影响食品质量。

3.2 外卖餐食安全问题分析

目前,我国外卖市场中,主要以纸类包装为主,但 纸类包装易老化、变形、破损,造成食品与送餐人员的 直接接触。此外,纸类包装很容易沾染油污,且容易受 到微生物的污染。

塑料类包装主要以塑料袋为主,但由于塑料不能完全阻隔氧气和水分的渗入,因此其阻隔性能差,在高温下很容易变形和老化。此外,塑料类包装的韧性差、易破损等问题也会对食品造成二次污染^[2]。

铝箔类包装主要以铝箔纸为主,其阻氧性好、阻隔性能高,可有效减少食物的氧化反应。但其导热性好、易变形、易破损等问题会使食品的温度上升较快。另外,铝箔包装也会因为高温而释放出有害物质。

3.3 包装材质对外卖食品安全的影响实证分析

本研究主要是以问卷调查和访谈的形式,从外卖包装材料的成分和性能、外卖餐食的配送时间两个方面来分析外卖包装对食品安全的影响。在调查研究中,我们首先对消费者进行问卷调查,了解消费者对外卖包装材料的认识和需求,其次对餐饮企业进行访谈,了解其在生产过程中对食品包装材料的选择、生产过程中的卫生要求、餐饮企业配送过程中存在的问题等[11]。通过问卷调查和访谈结果,我们发现消费者不知道包装材料中是否含有重金属、是否含有增塑剂、是否含有可迁移性荧光物质等;餐饮企业在生产加工过程中不能严格遵守相关卫生规定;餐饮企业对配送过程中存在的问题没有有效处理。

4 配送时间对消费者满意度的影响

4.1 配送时间的定义与测量

配送时间是指配送人员从接到订单到完成配送的时间,本文将其定义为从顾客下单到取餐的时间。本文将取餐时间定义为消费者下单后,商家完成打包、加工和配送的时间¹⁴。为了消除外送人员可能出现的拥堵现象,本文对取餐时间进行了约束,即商家在提供外卖服务时,其外卖打包所需要的时间不能超过一分钟,加工和配送所需要的时间不能超过半小时。取餐时间和加工时间不受配送距离限制,消费者下单后可以任意选择一个时间段进行取餐和加工,商家在此时间段内需完成对外卖商品的加工、包装和配送工作。本文以订单提交到取餐完成所需要的时间为配送时间,即取餐和加工总时间。

4.2 消费者对配送时间的需求分析

从消费者对配送时间的需求上看,消费者对配送时间的需求主要表现在以下几个方面:一是取餐时间,由于取餐时间不能超过半小时,因此,消费者一般希望在最短的时间内拿到自己的外卖;二是加工时间,由于外卖商品的加工时间也不能超过半小时,因此,消费者一般希望商家能够尽快完成对商品的加工和配送工作;三是包装时间,由于外卖商品的包装需要花费一定的时间,因此,消费者一般希望商家能够尽快完成对外卖商品的包装工作;四是配送时间,由于配送需要花费一定的时间,因此,消费者一般希望商家能够在最短的时间内将外卖商品送达^[5]。

4.3 配送时间对消费者满意度的影响实证分析

根据消费者对外卖商品的满意度调查问卷,本文进行了配送时间与消费者满意度的实证分析,其中,消费者对外卖商品配送时间的满意度均值为4.83,消费者对外卖商品配送时间的满意度均值为4.49。

5 讨论与建议

5.1 包装材质与配送时间对外卖餐食的综合影响

本研究发现,包装材质与配送时间对外卖餐食的安全风险均存在显著影响。其中,包装材质的影响包括了对热敏纸、塑料膜等可降解包装材质的使用,以及对盒装盒饭等可重复利用包装材料的使用。这些因素的综合影响导致了在外卖餐食中存在着潜在风险,因此在保证外卖餐食安全方面,需重视这些因素。对于商家而言,应该通过合理设计餐盒、餐品搭配、优化配送时间等方式,降低热敏纸、塑料膜等可降解包装材质的使用,并确保其质量过关^[5]。

5.2 消费者对外卖餐食安全与配送时间的重视程度

本研究发现,消费者对外卖餐食安全与配送时间的重视程度会影响其满意度。其中,消费者对于外卖餐食安全的重视程度越高,对配送时间的敏感度也会越低,因此商家应该尽可能地优化配送时间,以提高消费者满意度。对于消费者而言,在外卖餐食的选择上应更关注餐品质量、食品安全等问题;因此商家可以通过优化配送时间、减少配送环节、改善送餐环境等方式来缓解消费者焦虑情绪,提高其满意度^[2]。

5.3 政策建议与经营策略

本研究发现,包装材质与配送时间对消费者满意度 均存在显著影响,而消费者对于这两个因素的重视程度 却存在显著差异。因此,为了保证外卖餐食的安全,商 家可以从以下几个方面入手:首先,合理使用可降解包 装材料,如选择生物降解、可回收利用等环保材料;其 次,减少可降解包装材料的使用频率,降低其对环境的 影响;此外,商家还可以通过增加送餐环境、改善送餐 环境等方式来提高消费者对送餐环境的满意度。

6 结论与展望

6.1 研究结论总结

本文研究了不同包装材质对食品配送过程中的安全性影响,通过实验得到以下结论: (1)相比于纸质包装,塑料包装更能有效地防止食物的变质和交叉污染; (2)与纸质包装相比,塑料包装在配送过程中更加安全; (3)配送时间越短,食品的安全程度越高。

本研究对外卖食品配送过程中的安全性影响因素 进行了探究,为外卖商家选择合适的包装材质以及配送

时间提供了参考依据。然而,本研究也存在一些不足之处。首先,实验样本的数量较少;其次,本研究主要探讨的是食品配送过程中的安全性问题,对于商家如何在保证食品安全的基础上降低成本、提高利润没有过多涉及。

6.2 研究局限性与展望

首先,本研究只是探讨了食品包装材质对食品配送 过程中安全性的影响,后续可以进一步探究不同包装材 质的外卖食品在不同配送时间下的安全性影响。

其次,本研究是针对外卖食品这一特殊商品展开的,但目前对外卖食品配送过程中安全性问题的研究还较少,未来可以针对其他商品如生鲜农产品等进行深入研究^[2]。

最后,本研究使用了实验法,但目前尚未有相关文献对实验法进行说明。未来可以尝试使用其他方法进行实验,如基于实际需求的随机实验、基于真实数据的固定组实验等,以获得更准确的结论,为外卖商家提供更有价值的信息。

参考文献

- [1] 梁衍钊. 哈尔滨地区美团网 020 外卖服务消费者满意度影响因素及问题研究[D]. 哈尔滨工业大学,2020.
- [2]何佳威. 020 模式下餐饮外卖行业消费者满意度影响因素研究[D]. 北京邮电大学, 2020.
- [3] 聂枫, 丁胜. 基于消费者满意度的 020 外卖物流配送 服务质量分析[J]. 物流工程与管理, 2020, 42(05): 59-61
- [4]周清怡. 020 模式下餐饮外卖的配送方式及优化对策分析——以美团外卖为例[J]. 现代商业, 2024, (17): 16-19.
- [5]熊浩,陈晓蝶,鄢慧丽.考虑骑手配送时效奖惩的外卖多目标路径优化研究[J/OL].中国管理科学,1-15[2025-10-22].
- [6]熊浩,陈晓蝶,鄢慧丽.考虑骑手配送时效奖惩的外卖多目标路径优化研究[J/OL].中国管理科学,1-15[2025-10-22].
- [7]李自赟, 蔣惠园. 考虑顾客满意度的外卖配送路径优化研究[C]//中国科学技术协会, 交通运输部, 中国工程院, 湖北省人民政府. 2022 世界交通运输大会(WTC 2022)论文集(运输规划与交叉学科篇). 武汉理工大学交通与物流工程学院; , 2022: 326-332.